
 2016/2017لسنة الدراسية ا               محمد بوضياف  بوسعادة                                                                       ثانوية 
 لمدة : ساعتينا                                                                                                             4ع ت 2الاقسام:

 اختبار الفصل الأول في مادة علوم الطبيعة والحياة

 ... جيدا إجاباتك تنظيم و التسرع عدم و التركيز مع أجب

 (:نقاط  التمرين الأول) 

 تدخل حركاته و الجسم وضعیات تتطلب
                                          .منسقة بصورة تعمل مختلفة أعضاء

 نقترح الأعضاء، ھذه بعض عمل آلیة لفھم
 :التالیة الدراسة

 التنبیه خلالھا يتم   التجارب من بسلسلة نقوم
 S1 و  S2 في العصبیة الألیاف قطع مع R1و 
R2 أجھزة مستوى على النتائج تسجیلو 

 استجابة ملاحظة و1O،2O، O3 ، O4 م.ذ.ر
  .(1الوثیقة أنظر) 2    ع و 1 ع العضلتین

 :التالي الجدول في مبین ة التجارب
 

 2 ع العضلة 1 ع العضلة O1 O2 O3 O4 التجارب 

       قطع أي   بدون s1في التنبیه 1

       R1 في قطع مع s1 في التنبیه 2

       R2في قطع مع s 1في التنبیه 3

       قطع أي   بدون s2 في التنبیه 4

       R1في قطع مع s2 في التنبیه 5

 وO1 ،O2،O3،.O4الأجھزة من كل طرف من المسجل الكمون نوع بتحديد أكمله و الجدول رسم أعد -1
 2 ع و 1 ع العضلتین من كل   علیھا تكون التي الحالة تحديد

  :    التي التجارب ماھي ، 1، 2، 3، 5،4التجارب بین من 2-
 القدم؟ في الإحساس فقدان عنھا ينتج لا -أ

 القدم؟ في تام شلل عنھا ينتج -ب
 الدراسة؟ ھذه من استخلاصھا يمكن التي المعلومات ھي ما 3-

 :الثاني التمرين

i.  يعد تركیز الغلوكوز من بین المتغیرات الفیزيولوجیة للدم ، فھو متغیر ھام يخضع لمراقبة مستمرة. تؤمن
الآلیات الخلطیة الذاتیة والمتمثلة في جھاز التنظیم 

 لمحافظة على ثبات ھذا المتغیر. لالخلطي 
( رسم تخطیطي لمقطع في عضو ھام مسؤول عن 1تمثل الوثیقة)

  التنظیمیة المذكورة أعلاه.
 تعرف على البیانات المرقمة .  .1

اشرح في نص علمي العبارة التالیة : " العضو الممثل في  .2
 ″.الإفراز-مزدوج  (1)الوثیقة

ii.  بعد عزل الخلاياβ   (1)من العضو الممثل في الوثیقة 

فیزيولوجي يحتوي على أحماض  وضعت في وسط

للوسط  أمینیة مشعة لمدة زمنیة كافیة، ثم أضیفت
 كمیات متزايدة تدريجیا من الغلوكوز.

  .(2)النتائج المتحصل علیھا مبینة في الوثیقة 
a) .حدد الغرض من إضافة الأحماض الأمینیة المشعة 
b)  ماذا تستخلص؟ (2)حلل المنحنى المبین في الوثیقة 
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iii.  كبدية خلیة( مختلفة خلايا خمسلغرض تحديد عمل الأنسولین المحصل علیه نضیف للوسط السابق 
 غشاء سطح على إشعاع ظھور فنلاحظ ) شحمیة خلیة، معوية خلیة ، عضلیة خلیة عصبیة، خلیة ،

  .أخرى دون الخلايا ھذه بعض
  ؟ الخلايا ھذه غشاء سطح على الإشعاع يمثل ماذا (1

 غشائھا سطح على ظھر التي الخلايا حدد (2
 .الإشعاع

 
iv.  وضعنا خلیة عصبیة وخلیة شحمیة في وسط

ثم نضیف للوسط ،غني بالغلوكوز المشع 

الأنسولین بعد ذلك حددنا كمیة الغلوكوز 
لنتائج اقبل ھذه الخلايا  المستھلك من

 .(3)المتحصل علیھا ممثلة في الوثیقة 
 

 ؟حلل المنحنى، ماذا تستنتج            

 
v.  .نضع خلیة كبدية في وسط فیزيولوجي ثم نضیف لھذا الوسط الأنسولین 

نعاير خلال ھذه التجربة كمیة الغلوكوز المنتجة ، 
الأنزيم  )أنزيم غلايكوجین فوسفوريلاز  ونشاط

وأنزيم (إماھة الغلايكوجین  الذي يعمل على
يعمل على تركیب  الأنزيم)غلايكوجین سنتیتاز 

 04 الوثیقة مبین في كما ھو، (الغلايكوجین

A.  (4)حلل وفسر النتائج المبینة في الوثیقة 
B. آلیة  استخلصئق السابقة من خلال الوثا

 عمل الأنسولین.

 )نقاط الوضعية الإدماجية:) 
 مرض( ھو Myasthenia gravis)الوھن العضلي 

. .40-20بین  الأعمارعند النساء في  أكثرفي كل عمر، ولكنه شائع  يبدأ، (أحد أمراض المناعة الذاتیة) مناعي

ھي: تھدل الجفن, رؤية مضاعفة, ضعف الصوت, صعوبات في  هعوارضيصیب العضلات مسببا ضعفھا ووھنھا. 
 ......الخعدم استقرار المشي والضعف في الذراعین والیدين والأصابع والسیقان والرقبة،البلع 

  السندات التالیة : علیك بغیة التعرف على مسببات ھذا المرض نقرح

 

 
 

 
 

اعتمادا على الوثائق المعطاة ومعارفك السابقة ، 
 .حدد سبب مرض الوهن العضلي

 انتھى /بالتوفیق
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 2017 - 2016                  في مادة علوم الطبيعة والحياة الأوللفصل الاختبار التصحيح النموذجي 

  الإجابةعناصر 

 نقاط :10,5الأول   التمرين
عادة * كماله و الجدول رسم اإ   ×0,25 .................................................................. 30:اإ

 
 .  .4 .....................................و 1 التجربتان  :القدم في الإحساس فقدان عنھا ينتج ل التي التجارب-أ  
 .............................................، 3، 2،5 التجارب :القدم في تام شلل عنھا ينتج التي التجارب -ب

 : *7 × 0,25 ............................................................................ةالمس تخلص المعلومات
 (القابضة و الباسطة)المتضادتان العضلتان تعمل ،(مثلا الآخیلي المنعكس) العضلي المنعكس حدوث عند .1

 ) .الثانیة استرخاء يرافقه ال ولى تقلص) منسقة بصورة
 .العصبي الجھاز بفضل المتضادة العضلات عمل تنس یق يتم .2
 .العضلي المنعكس لحدوث ضرورية)الحركیة و الحس یة(العصبیة ال لیاف سلامة .3
، جذر ھو الشوكي للعصب الخلفي الجذر .4  .جابذ حسّي
 .نابذ حركي، جذر ھو الشوكي للعصب ال مامي الجذر .5
 (.حركیة عصبیة أ لیاف و حس یة عصبیة أ لیاف من يتكوني ) مختلط الشوكي العصب .6
 .الشوكي للنخاع الرمادية المادة مس توى على العصبي الإدماج يحدث .7

 نقاط 6.5 :الثاني التمرين

 .....................................................................................................................6  0,25 ×تالبیانا -1
فرازية قناة- 5 عنقودية غدة -4 لنجرھانس جزيرة -α 3 خلیة -β2 خلیة  -1  دموية شعیرة- 6 اإ
 .....................................................................................× 0,25 2:ل نه الإفرازعضو مزدوج البنكرياس  -2
a)  فراز) في الدم مباشرة  يفرز هرمونات  لتنظيم نس بة السكر في الدمالداخلي(  الإ

b)  فراز الخارجي( يفرزوله دور في عملیة الهضم حیث نزيمات هاضمة في العفج )الإ  .اإ

 .............. .βمن طرف الخلايا  ال نسولينتركیب هرمون  الامینیة في الوسط: ال حماض اإضافةتحديد الغرض من  -3

 ت قيمةالمفرزة كلما زاد ال نسولينتزداد كمیة ،ثل المنحنى تغیرات تركيز ال نسولين التحلون بدللة الزمن يم  التحلیل:  -4

 ............................................................................................................................التحلون

ن الاس تنتاج : - فراز اإ  ................من طرف البنكرياس , يتطلب وجود غلوكوز كمنبه للخلايا البنكرياس یة ال نسولين اإ

 .........................وجود مس تقبلات خاصة بالنسولين الخلايا هذه غشاء سطح على الإشعاع يمثل : التفسیر
  ................... شحمیة خلیة،  عضلیة خلیة ، كبدية خلیةهي : الإشعاع غشائها سطح على ظهر التي الخلايا ديدتح

 (من طرف الخلايا الدهنیة ت كمیة الغلوكوز المس تعملةزاد الوسط، في ال نسولين تركيز زاد كلما أ نه نلاحظ :الوثیقة تحلیل
 ...................................أ ما كمیة الغلوكوز المس تعملة من طرف الخلايا العصبیة فتبقى ثابتة (طردي تناسب

  .................ول يؤثر على الخلايا العصبیة الدھنیة، الخلايا اإلى الغلوكوز دخول ال نسولين ينشط : اس تنتاج 
 ...................................................................................................× 0,25 6 :تحلیل المنحنیات

لنشاط انعدام كمیة الغلوكوز الناتج و غلیكوجين فوسفوريلاز و  الإنزيمنشاط ثبات  نلاحظ( 1ز -0)زال نسولين اإضافةقبل 

نزيم   .غلیكوجين س نتیتاز  الإ
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  ضافةبعد نزيمنشاط  ينخفض (2ز -1)ز الانسولين اإ غلیكوجين فوسفوريلاز وكمیة الغلوكوز المنتجة تدريجیا حتى  الإ

نزيم. و يس تمر تزايد نشاط 2تنعدم عند ز ضافةغلیكوجين س نتیتاز بعد  الإ  أ نعلى  و هذا دلیل ال نسولين اإ

نزيم الغلیكوجين س نتیتاز ال نسولين لىالغلوكوز المنتج  يحولالذي  يعمل على  تنشط اإ غلیكوجين حتى نفاذ كمیته في  اإ

نزيم(وبالمقابل يثبط 2الوسط )ز  في الكبد.المركب  الغلیكوجين اماهةالغلیكوجين فوسفوريلاز لمنع  اإ
 ..............................................................................................................:ال نسولينعمل  أ لیةاس تخلاص 

من خلال تثبته على  حیث يعمل على خفض نس بة السكر في الدم السكري الإفراطعلى التحلون في حالة  ال نسولينيؤثر 

لى داخلها مما ينشط مس تقبلات غشائیة توجد على سطح أ غش یة الخلايا نزيم المس تهدفة مما يحفز دخول الغلوكوز الفائض اإ  اإ

نزيمتركیب الغلیكوجين و يثبط في نفس الوقت  لىاماهته، و بذلك يتم خفض نس بة السكر في الدم  اإ  .ال صلیةقيمتها  اإ

  نقاط 3:الإدماجيةالوضعية 
تقان4:  نوعیة و انسجام المنتوج   م3المادة   م: الاس تعمال السليم ل دوات 2: الوجاهة   م1معايیر التقويم:م بداع و الإ  : الإ

 4م 3م 2م 1م مؤشرات الكفاءة المعايیر

 1م

 2م
 

 

 

 

 

 

 

 

 3م

 4م

 ...........مؤ: عدم الخروج عن الموضوع.................................................

بالوهن  يفرق بين شخص طبیعي و شخص مصابالتعرف على المرض ): 1مؤ

 ...................................................................( 1 الوثیقة) العضلي من

لى أ ن :2مؤ التي تضر بالمنطقة الموصلة بين  ال مراضمن  المرض يشیر اإ

راديةالعصب الحركي والعضلات   مش بك عصبي عضلي، )الإ

Neuromuscular Synapse(......3)الوثیقة................................ 

لى أ ن السبب يعود اإلى يشیر :3مؤ انتشار ال جسام المضادة التي تسد  اإ

العصبي العضلي،   ش بكمش بكیة في الم -البعدمس تقبلات ال ستیل كولين 

 ................................(2)الوثیقةوبذلك تمنع التأ ثیر المنشط لل ستیل كولين

لى أ ن :4مؤ لى تذبذب وضعف  مرض عصبي عضليهو  المرض يشیر اإ يؤدي اإ

 ............................................................(4)الوثیقةالعضلات والوهن

 ............تمؤ : العرض الجید و الربط السليم و المنطقي بين مختلف المعلوما

 ..........دقیقة........................مؤ :اس تعمال لغة سليمة و مصطلحات علمیة 
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 ......................................................................................................مؤ: عدم الخروج عن الموضوع.................

 ........................................................................تمؤ : العرض الجید و الربط السليم و المنطقي بين مختلف المعلوما

 ................................................................. سليمة و مصطلحات علمیة دقیقة............................مؤ :اس تعمال لغة 

التي تضر بالمنطقة الموصلة بين العصب الحركي والعضلات  ال مراضالوهن العضلي، من  الإجابة المتوقعة من التلامیذ:

رادية (. ،عندما يصل المحفز الكهربي تفرز من طرف العصب Neuromuscular Synapse، )مش بك عصبي عضلي الإ

لى(، حیث ترتبط بمس تقبلات في العضلة وتؤدي Acetylcholine -مادة "اس یتیل كولين" )ناقل عصبي  تحفيزها وتقبض  اإ

نزيمالعصبیة. يتوقف عمل الاس یتیل كولين عند عمل  ال لیاف)تش نج(   (Esterase -ستراز الذي يقوم بتفكیكه )ا الإ

 ، فيشكل الجسم مضادات ضد مس تقبلات، خاصة في نهاية  (Myasthenia gravis)مرض الوهن العضلي  في حالة أ ما

 ............................................................................................مسببة الوهن العضلي -في العضلات  -ال عصاب 
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